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Na podstawie art. 49 oraz 36 § 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z  2021 r., poz. 735 ze zm.), w związku z art. 74 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2021 r. poz. 2373 ze zm.)
Burmistrz Wąbrzeźna
Zawiadamia, że załatwienie sprawy dotyczącej wydania decyzji o  środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn. „Budowa czterech budynków handlowych wraz z infrastrukturą towarzyszącą, na części działki o nr ewidencyjnym 225/10 obręb 0005 przy ul. Okrężnej w Wąbrzeźnie”, zlokalizowanego na działce o nr 225/10 obręb 0005 m. Wąbrzeźno, przy ul. Okrężnej, 87 – 200 Wąbrzeźno, którego Inwestorem jest firma BONISLAW PARK Sp. z o. o. ul. Majowa 302, 05-400 Otwock, reprezentowana przez Pana Radosława Gadomskiego nie może zostać wydane w ustawowym terminie.
Załatwienie sprawy wymaga przeprowadzenia postępowania wyjaśniającego, które dotyczy uzupełnienia karty informacyjnej przedsięwzięcia.
W celu prawidłowego rozstrzygnięcia w zakresie obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko, załatwienie sprawy związanej z wydaniem decyzji                             o środowiskowych uwarunkowaniach nastąpi nie później jak w terminie kolejnych 60 dni,   tj. do 03 maja 2022 roku.
Wskazana w piśmie data jest jednocześnie dniem publicznego obwieszczenia, ogłoszenia, udostępnienia w BIP.
Zgodnie z art. 49 kpa doręczenie ww. obwieszczenia uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia.

